附件3

《揭西县消防工作“十四五”规划》
起草说明

依据《中华人民共和国消防法》《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于深化消防执法改革的意见〉的通知》（厅字〔2019〕34号）《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法的通知》（国办发〔2017〕87号）《广东省消防“十四五”规划》《揭阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《揭阳市消防工作“十四五”规划》《揭西县国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标》等法律法规和政策文件，结合我县实际，编制形成《揭西县消防工作“十四五”规划》（以下简称《规划》），有关情况说明如下。
1、 《规划》起草过程
我大队高度重视《规划》编制工作，制定《规划》编制方案，成立了以大队主官为组长，其他班子成员为副组长，相关业务骨干为成员的领导小组。领导小组立足新时代消防改革发展需要，紧抓问题短板，以改革创新为牵引，以工程项目为载体，提纲挈领扎实推进《规划》编制工作。
一是深入基层实地调研。领导小组深入基层各乡镇（街道）、走访各相关职能部门开展调研，征集意见建议，全面汇总梳理基层消防工作短板问题和建设需求。
[bookmark: _GoBack]二是扎实开展专题研究。加强对全县消防工作全局性、战略性、区域性问题分析，开展构建火灾风险治理体系、夯实公共消防基础设施建设、提升消防应急救援能力、加强装备战勤保障能力、提高消防科技信息化水平及提高宣传教育培训实效等6个专题研究。
三是充分开展研讨论证。组织多次召开研讨会，征求各乡镇（街道）、各部门意见建议，详细论证《规划》内容的科学性、合理性和可行性。
四是加强规划之间的衔接。积极对接《广东省消防“十四五”规划》《揭阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《揭阳市消防工作“十四五”规划》《揭西县国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标》等上位规划及我县应急管理、自然资源、数字政府等专项规划，做好《规划》指标、任务和工程项目等重点内容的衔接。
    二、《规划》主要内容
《规划》立足揭西实际，从社会治理、基础设施、应急救援、装备战勤、信息化建设、宣传教育等六个方面作出了系统谋划。
一是深化改革创新，构建火灾风险治理体系。织密织牢消防安全责任网，加强党委、政府、行业主管部门、社会单位消防安全责任落实，构建消防安全责任体系。定期研判薄弱环节，开展行业分类整治，强化重点区域、突出风险专项整治，强化火灾风险系统管控。深化基层消防监管体制机制改革，健全火灾事故调查机制，构建共治共享的消防治理体系。
二是强化基础保障，夯实公共消防设施建设。强化规划编修实施，逐年明确城镇消防救援站、市政消火栓等公共消防设施建设任务，采用“中心站+小型站”1+N建队模式，织密执勤站点网络。科学、合理规划消防供水、消防车道等公共消防设施建设，弥补城乡区域差异，优化消防基础保障能力。
三是聚焦主责主业，提升消防应急救援能力。立足“全灾种、大应急”任务需求，全面推动消防救援队伍转型升级，构建以国家综合性消防救援队伍为核心骨干、多种形式消防救援力量为补充的消防救援力量体系，优化消防救援联动机制，不断提升消防综合救援能力。
四是聚力实战攻坚，加强装备战勤保障能力。以国家综合性消防救援队伍的职能任务要求为引领，加强消防救援站装备、专业化装备、灭火攻坚装备及消防员防护训练装备配备，全面提升装备实战效能。规范战勤保障实体化运行和指挥调度机制，提升战勤保障精准化水平。
五是优化智能应用，提高消防科技信息化水平。强化通信网络基础建设，优化灭火救援指挥平台建设，加强消防应急救援应急通信保障，统筹建设智慧消防管控平台，实现数据融合共享、智能分析管控和统一指挥调度。
六是坚持多措并举，提高消防宣传教育培训实效。创新宣传培训方式，推动教育基地建设，夯实宣教基础。推进企业、农村、社区、学校、家庭宣传教育，动员全社会各方力量广泛参与，加强消防安全文化建设，积极培育消防救援队伍职业美德和核心价值观，形成良好的消防安全文化氛围。
三、征求意见情况
在形成《规划》征求意见稿后，我大队于今年8月份向县委政法委、宣传部，县发改局、应急管理局等25个县有关单位、17个乡镇（街道）人民政府（办事处）征求意见，均对该《规划》征求意见稿无意见。
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