揭西县河婆街道社区卫生服务
中心2020年信息公开

一、揭西县河婆街道社区卫生服务中心概况
（一）基本信息
1、简介
揭西县河婆街道社区卫生服务中心的前身为揭西县河婆镇卫生院，隶属揭西县卫生和计划生育局，成立于1969年10月。2012年5月根据揭西机编〔2012〕7号文件精神，按照区域卫生规划和方便农村居民就医的要求，撤销揭西县河婆镇卫生院，设置揭西县河婆街道社区卫生服务中心。
2、基本情况
本中心是政府举办的公益一类医疗卫生服务事业单位，行政级别为正股级事业单位，纳入财政全额预算管理。编制85人，现有在职在编人员80人。行政管理3人，专业技术人员59人，其他人员18人，职称资格情况：中级职称13人，初级职称46人。学历构成：本科8人，大专39人，中专及以下33人。
（二）依法执业登记的主要事项
1、医疗机构名称：揭西县河婆街道社区卫生服务中心。
2、地址：揭西县河婆街道宝塔区岭丰路段宝塔学校对面。
3、邮政编码：515400
4、举办单位：揭西县卫生健康局
经费来源：财政补助
6、所有制形式：全民
7、法定代表人：彭伟辉 
宗旨和业务范围：以社区、家庭和居民为服务对象，主要承担居民健康档案管理、预防接种、健康教育等基本公共卫生服务和一般常见病、多发病的基本医疗服务。
诊疗科目：预防保健科、全科医疗科、内科、外科、妇科、儿科、儿童保健科、急诊科、检验科、医学影像科、中医科、康复科、药房
二、环境
（一）位置及周边的交通
本中心位于揭西县河婆街道宝塔区岭丰路段，宝塔实验学校对面。
（二）门诊、急诊、住院部各病房的设置
	楼层
	门诊大楼

	四层
	中心主任办公室、中心副主任办公室、行政办公室、财务室、会议室、党务室、卫生监督协管组

	三层
	公共卫生办公室、妇保组、妇检室、老高糖组、精防组、健康档案管理室、B超室、物资仓库

	二层
	护理部、中医馆、检验科、药房、卫生物资库

	一层
	候诊大厅、门诊、计免组、接种室、儿保组、收费处


工作时间：上午：8：30-11:30
下午：2:30-5:30
（2） 主要科室名称、服务内容
1、 办公室：综合协调本中心日常工作，负责组织党务、人事、文秘、后勤、安全生产、计划生育等工作。
联系电话：0663-8155569
传真号码：0663-5514393
2、 内外科、中医科：负责一般常见病、多发病的诊疗，现场应急救护，慢性病筛查和重点慢性病病例管理，健康咨询，转诊服务，公共卫生等工作。
3、 康复科：残疾康复，疾病恢复期康复，家庭和社区康复训练指导等。
4、 检验科：通过实验室技术、医疗仪器设备为临床诊断、治疗提供依据。
5、 B超室：通过医疗仪器设备为临床诊断、治疗提供依据。
6、 公共卫生办公室：做好公共卫生服务各项目组管理工作。
（1）城乡居民健康档案管理服务
组织下乡体检队给辖区内35周岁以上群众进行免费健康体检，体检项目包括身高体重、体温、血清血糖（空腹），尿常规、肝功能三项、肾功能二项、血脂二项、血常规、心电图等。35周岁以上妇女增加两癌筛查项目，65周岁以上老年人加查腹部彩照检查项目（肝胆胰脾）。
（2）健康教育服务
为城乡居民提供健康教育信息和健康教育咨询服务，设置健康教育宣传栏并定期更新内容，开展健康知识讲座等健康教育活动
（3）0至6岁儿童健康管理服务
负责儿科常见病、多发病的诊疗，儿童保健管理，公共卫生等工作。
掌握辖区7岁以下儿童数量及分布，对辖区内常住的0-6岁儿童进行新生儿家庭访视1次，婴幼儿按1、3、6、8、12月龄时进行随访体检，学龄前儿童健康管理并建立儿童健康档案。
（4）孕产妇健康管理服务
负责妇科常见病、多发病的诊疗，妇幼保健管理，公共卫生等工作。
（5）预防接种服务	
本中心的防疫工作能始终贯彻执行《传染病防治法》、《食品卫生法》、《公共卫生管理条例》、《疫苗管理条例》等法律法规，认真学习业务知识，分工明确，责任到人，按时完成上级分配的各项任务：做好新生儿建册办证工作，每季度对流动儿童及漏建册儿童进行查漏补种，确保儿童的免疫接种率；做好水痘疫苗及23价肺炎、流感等疫苗的接种工作；负责卫生诊断，传染病疫情报告和检测，预防接种，健康教育，老年人管理，结核病、艾滋病等重大传染病预防，常见传染病防治，爱国卫生指导，协助政府部门处理突发性公共卫生事件等工作。
（6）老年人健康管理服务
对辖区65周岁以上老年人进行登记管理，进行健康危险因素调查和一般的体格检查，提供疾病预防、自我保健及伤害预防、自救等。
（7）高血压、Ⅱ型糖尿病患者健康管理服务
对辖区内的服务对象进行就诊测血压，筛查高血压患者，对患者进行每年4次随访，做随访评估，根据评估情况做分类干预并进行针对性健康教育。每年一次健康体检，包括体温、脉搏、呼吸、血压、身高、体重等常规体格检查。
对辖区内常住的35周岁及以上2型糖尿病患者进行登记管理。对工作中发现的2型糖尿病患者高危人群，建议其定期测量空腹血糖，对患者进行每年4次随访，做随访评估，根据评估情况做分类指导和干预并进行针对性健康教育。每年一次健康体检，包括体温、脉搏、呼吸、血压、身高、体重等常规体格检查。
（8）严重精神障碍患者管理服务
对辖区内重性精神疾病患者进行信息管理，每年做3次随访评估，分类干预，每年进行1次健康体检，对在家居住的重性精神疾病患者进行治疗随访和康复指导。
（9）传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务
对辖区内的服务人口进行传染病和突发公共卫生事件进行风险管理、发现、登记、做相关报告、处理，协助上级专业防治机构做好结核病和艾滋病等传染病的调查、随访、评估、干预、宣传、督导等工作。
（10）卫生计生监督协管服务
协助上级部门开展食源性疾病、饮用水卫生安全、学校卫生、非法行医和非法采供血、计划生育实地巡查工作。
（11）结核病患者健康管理
做好辖区内结核病人的督导及管理工作，专人负责管理，确保措施到位，定期对结核病病人进行访视与督导。管理病人全部按规定进行全程跟踪调查访视督导服药。
（12）中医药健康管理服务
在健康体检工作中做好老年人中医体质辨识工作以及在儿保工作中开展儿童中医调养。
（13）免费提供避孕药具
根据上级部门的规定和要求，我中心积极配合上级部门做好避孕药具分配计划，和分配调拨、发放服务工作，保障辖区内育龄群众享受免费提供避孕药具这项国家基本公共卫生服务，加强管理，避免浪费，严禁免费避孕药具流入市场销售。
（14）健康素养促进行动
开展健康素养促进行动工作，发放宣传手册大力宣传健康素养的重要性。普及健康素养基本知识与技能，围绕重点卫生计生工作开展健康教育活动。
三、中心服务概括
本中心提供门诊疾病诊疗服务，提供疫苗接种服务，提供免费的基本公共卫生个人健康体检，提供免费健康咨询服务，根据规定不设住院部，节假日照常上班。
四、财务工作制度
1、实行政府会计制度，实行收支两条线管理，将所有收入按时上缴财政专户，等待财政返拨后，再开支各项经费。不得坐支，库存现金不得超过银行规定限额。
财会人员应以身作则，廉洁奉公，严格执行《加强医疗卫生行风建设“九不准”》。
2、严格按照物价部门规定的医疗项目收费标准收费，实行药品、耗材在省第三方平台线上采购制度，严格控制支出，严格实行审批制度与专款专用制度。
3、正确及时编制预算及计划，严格按会计准则办事，按规定报送会计月报及年报。按经济管理方案实施，加强经济管理，定期进行经济活动分析，做好核算及管理工作。
4、按会计制度定期进行清理清查，防止财产流失，防止拖欠，减少坏帐呆帐。
5、凡对外采购，均应取得合理合法的原始凭证（发票、账单、收据等），由经手人、证明人和主要负责人签名后，方能报销，杜绝白条入账。出差或因公借支，需经主管领导批准，任务完成后及时严格按规定结账报销。
6、按照上级财政主管部门规定，进行资产采购、清查、报废手续；严格执行申请、审批制度，按照政府采购、资产报废相关规定办事。
7、严格按财政部门规定对财务资料进行保管。
五、行风廉政建设
（一）服务投诉方式和向上级部门投诉方式
1、本中心投诉电话：0663-8155569
2、揭西县卫生健康局投诉电话：0663-5588034
[bookmark: _GoBack]（二）行风廉政建设情况
深入贯彻上级部门的关于医疗卫生系统行风建设工作有关精神，推进本中心医疗卫生行风专项治理工作，认真开展廉政风险防控体系建设，全体干部职工的风险防范意识得到进一步增强，领导干部权力运行进一步规范，惩防体系建设举措进一步创新，党风廉政建设任务与单位业务结合进一步密切，工作作风进一步好转，建立了一系列的行风廉政建设制度，包括建立“阳光采购”制度、落实“阳光院务”制度，健全院务和服务信息公开制度；健全医疗服务和医疗质量管理制度；落实廉洁风险防控机制建设；落实明查暗访、医院内部巡察制度；建立廉洁诚信承诺制度；落实《医疗机构从业人员行为规范》，完善医德考评制度等等。
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