
揭西县进一步促进电线电缆产业

规范引导提升若干措施（征求意见稿）
电线电缆行业是国民经济的重要基础性产业，电线电缆产品质量直接关系到经济社会发展和人民群众切身利益。为进一步规范企业生产经营行为，提升企业产品质量，增强产品市场竞争力，促进我县电线电缆产业规范发展和企业做大做强，提出以下政策措施。

一、不折不扣落实各项优惠政策。全面梳理国家、省、市、县出台的相关优惠政策，认真研读，主动靠前服务，积极对接电线电缆企业，确保国家、省、市、县出台的优惠政策全方位落实落地，推动企业进一步享受政策红利。（县直各部门）
二、鼓励电线电缆企业上规入库。按照“一企一策”的原则，筛选建立电线电缆“小升规”企业培育库，将成长性电线电缆生产企业列入重点培育对象，有针对性地制定帮扶措施，积极引导符合升规标准的企业，及时升级为规上工业企业。对新上规的电线电缆生产企业（2020年度、2021新上规的电线电缆生产企业符合条件也可申报），第二、第三年度连续两年实现工业增加值增长超过10%（且税收贡献增长率超过10%），县财政给予不超过10万元的扶持奖励。（县工业信息化和科技局、税务局、统计局、财政局）

三、支持电线电缆企业技术改造。支持鼓励电线电缆生产企业加大工业投资，加快推进产品、设备的改造提升，持续实施一批技改项目，以改促整，提高生产装备水平，推动促进电线电缆产业转型、优化升级，培育发展一批产业突出、具有龙头带动性的电线电缆生产企业。对电线电缆生产企业总投资额500万元以上，且设备购置额200万元至400万元（不包含400万元）的技术改造项目，采取设备事后奖励方式进行支持，按不超过设备购置金额的6%-12.5%进行事后奖补，具体奖励比例根据评审后项目实际情况等因素进行确定。（县工业信息化和科技局、发改局、税务局、统计局）

四、支持电线电缆企业本地发展。支持鼓励县内电线电缆企业积极参与揭西县基础建设项目投标，获得更多订单；鼓励县内基础设施、重点工程建设等建设单位积极采购、使用本地电线电缆企业生产的国标线缆。（县直各部门，各乡镇街道）

五、加强电线电缆企业闭环管理。外贸电线电缆生产（加工）企业需签订《承诺书》，完善相关出口手续，提供委托方的资质、委托生产（加工）合同、出口海关证明等材料；加强巡查监管，严厉打击以生产外贸产品的名义，未取得生产许可或3C认证违法违规生产销售国内标准电线电缆的行为，为我县电线电缆行业发展创造公平的竞争环境。（县市场监管局）

六、引导电线电缆企业规范发展。对具有较好的履行产品质量保障能力、有效运行产品质量管理制度、2年内无经查实被投诉举报的产品质量问题、在各级产品质量监督抽查中没有不合格记录或者没有因产品质量问题被行政处罚的电线电缆生产企业，每年由县电线电缆协会组织评选10家企业，经县工业信息化和科技局、县市场监管局、县税务局联合审核后，县财政给予每家企业5万元奖励（当年获得奖励企业应隔一个年度方能作为评选对象进行评选）。（县工业信息化和科技局、市场监管局、税务局、财政局）
七、全面做好产业园区用地服务。对年纳税200万元以上的生产规范电线电缆企业在园区供地上给予优先支持，对年纳税50万元以上的生产规范电线电缆企业在园区通用厂房出租上给予优先支持。（县产业园管委会、工业信息化和科技局、自然资源局）

八、全面落实服务企业税务举措。成立税费服务工作专班，为企业提供“一对一”“点对点”全过程跟踪税费服务，引导企业规范经营；对接电线电缆行业协会，通过行业协会辅导企业充分享受各项税费优惠政策，降低企业涉税运营成本，帮助企业树立在揭西发展的信心；依法实施税务行政执法行为，严格进户执法程序，做到“无风险不打扰”，为企业正规生产经营发展保驾护航，助推企业高质量发展。（县税务局）
九、全力保障电线电缆企业用电。为电线电缆企业配置客户经理，全力保障规范生产的电线电缆企业用电需求。（县供电局）
十、提升政务质效优化营商环境。贯彻落实好市委市政府提出的优化政务服务“三个最”工作要求，为电线电缆生产企业提供全面跟踪服务，全力解决电线电缆企业发展中遇到用地难、融资难、用工难等各种难题。对列入《广东省优先发展产业目录》、符合集约节约用地要求的企业（项目），优先安排用地。对重大项目或高新技术项目按照“一事一议、特事特办”的原则，加快用地规划、用地审批、立项审批以及办理不动产登记等，并给予配套、服务等方面的优惠。（县直各部门，各乡镇街道）
十一、凡享受本措施的电线电缆企业，必须在揭西县注册纳税、办理统计登记，具有健全的财务管理制度、会计核算制度和统计管理体系，严格做到依法经营、依法纳税、依法统计。对当年度发生重大安全生产、环保及食品安全责任事故、重大群体性劳资社保纠纷或被税务部门查处偷漏税行为的，不得享受上述扶持措施。

十二、本措施与法律法规或国家、省、市相关政策相抵触的，以法律法规及国家和省、市的相关规定为准。同类政策标准不一致的，按照从高不重复原则支持电线电缆企业。各项政策措施除有明确规定时限以外，执行至2027年12月31日。
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